
「防災に関するお考え」について
住民アンケート調査結果

高瀬川流域治水シンポジウム
～高瀬川直轄管理５０年の歩みと流域治水の実践～

■本アンケート調査は、高瀬川（小川原湖）流域内にお住まいの方々を対象に、
豪雨災害に対する意識や日頃の備えについてお伺いするために実施。

■調査実施期間 令和4年9月12日（月）～令和4年9月30日（金）

■対象市町村 三沢市、東北町、七戸町、六ヶ所村

■調査方法 対象市町村において、浸水想定区域を含む地区から一部地区を抽出し、
アンケート用紙を郵送・返信頂いた。



市町村 三沢市 東北町 七戸町 六ヶ所村 市町村不明 合計

配布数(A) 473 415 115 64 - 1,067

回収数(B) 128 106 27 15 52 328

回収率(B/A) 27.1% 25.5% 23.5% 23.4% - 30.7%

調査票(アンケート用紙)の配布及び回収状況

回答者の属性

■性別
（N328)

■年代
（N328)

■家族構成
（N328）

8人, 2.4%

10人, 3.0%

32人, 9.8%

62人, 18.9% 92人, 28.0% 101人, 30.8%

23人, 7.0%
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20代以下 30代 40代 50代 60代 70代以上 無回答

183人, 55.8% 117人, 35.7%

28人, 8.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性 女性 無回答

210人, 64.0% 77人, 23.5%

13人, 4.0% 28人, 8.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

家族と同居 一人暮らし その他 無回答



設問１.今お住まいの地域で過去の洪水・土砂災害による家屋被害の経験について
教えてください。（複数回答可）

「家屋被害は受けたことがない」の回答が一番多く、全体の約８０％にのぼる。

271人

82.6%

30人 9.1%

17人 5.2%

4人 1.2%

9人 2.7%

5人 1.5%

家屋被害は受けたことがない

洪水氾濫による床下浸水

洪水氾濫による床上浸水

土砂災害による家屋損壊被害

その他

無回答

全体（328人）



設問１.今お住まいの地域で過去の洪水・土砂災害による家屋被害の経験について
教えてください。（複数回答可）

113人, 88.3%

6人,  4.7%

3人, 2.3%

1人, 0.8%

4人, 3.1%

1人, 0.8%

78人, 73.6%

18人, 17.0%

12人, 11.3%

1人, 0.9%

0人, 0.0%

1人, 0.9%

22人, 81.5%

5人, 18.5%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

2人, 7.4%

1人, 3.7%

12人, 80.0%

2人, 13.3%

1人, 6.7%

0人, 0.0%

1人, 6.7%

1人, 6.7%

46人, 88.5%

2人, 3.8%

1人, 1.9%

2人, 3.8%

2人, 3.8%

1人, 1.9%

家屋被害は受けたことがない

洪水氾濫による床下浸水

洪水氾濫による床上浸水

土砂災害による家屋損壊被害

その他

無回答

三沢市 東北町 七戸町 六ヶ所村 市町村不明

（128人）（110人） （30人） （17人） （54人）



設問7.ハザードマップを知っていますか。（単一回答）

ハザードマップについて、各市町村約４０％～５０％の人は「家にあり、自宅が洪水等の被害
が想定される有無を把握」一方、「知らない、見たことがない」は各市町村約７％～1４％と
なっている。

（327人）
143人, 43.7%

60人, 46.9%

43人, 40.6%

14人, 51.9%

6人, 40.0%

20人, 39.2%

60人, 18.3%

16人, 12.5%

25人, 23.6%

7人, 25.9%

4人, 26.7%

8人, 15.7%

60人, 18.3%

29人, 22.7%

18人, 17.0%

3人, 11.1%

2人, 13.3%

8人, 15.7%

48人, 14.7%

18人, 14.1%

13人, 12.3%

3人, 11.1%

1人, 6.7%

13人, 25.5%

6人, 1.8%

3人, 2.3%

2人, 1.9%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

1人, 2.0%

10人, 3.1%

2人, 1.6%

5人, 4.7%

0人, 0.0%

2人, 13.3%

1人, 2.0%

全体

三沢市

東北町

七戸町

六ヶ所村

不明

家にあり、自宅が洪水等の被害が想定される有無について把握している
家にはあるが詳細はわからない
家にはないがホームページに掲載されていることを知っている
知らない、見たことがない
その他
無回答

（128人）

（106人）

（27人）

（15人）

（51人）



設問3.今後洪水により家屋被害を経験すると思いますか。（単一回答）

（328人）
129人, 39.3%

29人, 22.7%

56人, 52.8%

16人, 59.3%

12人, 80.0%

16人, 30.8%

105人, 32.0%

60人, 46.9%

23人, 21.7%

7人, 25.9%

2人, 13.3%

13人, 25.0%

89人, 27.1%

37人, 28.9%

25人, 23.6%

4人, 14.8%

1人, 6.7%

22人, 42.3%

5人, 1.5%

2人, 1.6%

2人, 1.9%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

1人, 1.9%

全体

三沢市

東北町

七戸町

六ヶ所村

不明

思う 思わない わからない 無回答

（128人）

（106人）

（27人）

（15人）

（52人）

「家屋被害を経験すると思わない」は、六ヶ所村の約１３％～三沢市の約４７％と開きがある。



設問4.（設問3で「思う」と答えた方）なぜそう思いますか。（複数回答可）

87人, 67.4%

72人, 55.8%

57人, 44.2%

51人, 39.5%

15人, 11.6%

気候変動（異常気象）の影響により近年全国

で洪水被害が多発している

川又は小川原湖の近くに家がある

近年青森県内で洪水被害が発生している

ハザードマップ（防災マップ）の危険エリア

内に家がある

その他

全体 （129人）

「気候変動（異常気候）の影響により近年全国で洪水被害が多発している」を懸念している
人が最多



設問4.（設問3で「思う」と答えた方）なぜそう思いますか。（複数回答可）

22人, 75.9%

9人, 31.0%

12人, 41.4%

14人, 48.3%

6人, 20.7%

40人, 71.4%

33人, 58.9%

28人, 50.0%

19人, 33.9%

4人, 7.1%

10人, 62.5%

10人, 62.5%

8人, 50.0%

4人, 25.0%

2人, 12.5%

6人, 50.0%

11人

91.7%

4人, 33.3%

8人, 66.7%

2人, 16.7%

9人, 56.3%

9人, 56.3%

5人, 31.3%

6人, 37.5%

1人, 6.3%

気候変動（異常気象）の影響により近年全

国で洪水被害が多発している

川又は小川原湖の近くに家がある

近年青森県内で洪水被害が発生している

ハザードマップ（防災マップ）の危険エリ

ア内に家がある

その他

三沢市 東北町 七戸町 六ヶ所村 市町村不明
（63人） （124人） （34人） （31人） （30人）



設問5.（設問3で「思わない」と答えた方）なぜそう思いますか。（複数回答可）

64人

61.0%

54人 51.4%

18人 17.1%

25人 23.8%

5人 4.8%

川から離れている

これまで洪水被害を受けたことがない

堤防が整備されたから

その他

無回答

全体（105人）

アンケート対象は、浸水想定区域内又は隣接する地区だが「川から離れている」が最多。
次いで「これまで洪水被害を受けたことがない」が多い



設問5.（設問3で「思わない」と答えた方）なぜそう思いますか。（複数回答可）

43人

71.7%

31人, 51.7%

5人, 8.3%

17人, 28.3%

2人, 3.3%

10人, 43.5%

12人, 52.2%

11人, 47.8%

4人, 17.4%

1人, 4.3%

5人, 71.4%

3人, 42.9%

1人, 14.3%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

1人, 50.0%

1人, 50.0%

6人, 46.2%

8人, 61.5%

1人, 7.7%

3人, 23.1%

1人, 7.7%

川から離れている

これまで洪水被害を受けたことがない

堤防が整備されたから

その他

無回答

三沢市 東北町 七戸町 六ヶ所村 市町村不明
（98人） （38人） （9人） （2人） （19人）



設問6.台風・大雨時の気象情報や防災情報の入手方法はなんですか。（複数回答可）0

293人

89.3%

137人 41.8%

87人 26.5%

78人 23.8%

73人 22.3%

34人 10.4%

6人 1.8%

6人 1.8%

11人 3.4%

テレビ

防災行政無線

気象庁、民間気象会社等ホームページ

ラジオ

防災行政メール

SNS

特に入手していない

その他

無回答

全体（328人）

「テレビ」が最多。 次いで「防災行政無線」が多い。



設問6.台風・大雨時の気象情報や防災情報の入手方法はなんですか。（複数回答可）

114人, 89.1%

51人, 39.8%

42人, 32.8%

34人, 26.6%

37人, 28.9%

15人, 11.7%

1人, 0.8%

3人, 2.3%

2人, 1.6%

95人, 89.6%

40人, 37.7%

27人, 25.5%

24人, 22.6%

18人, 17.0%

8人, 7.5%

5人, 4.7%

2人, 1.9%

5人, 4.7%

25人, 92.6%

17人, 63.0%

4人, 14.8%

7人, 25.9%

5人, 18.5%

6人, 22.2%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

11人, 73.3%

12人, 80.0%

2人, 13.3%

2人, 13.3%

3人, 20.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

2人, 13.3%

48人, 92.3%

17人, 32.7%

12人, 23.1%

11人, 21.2%

10人, 19.2%

5人, 9.6%

0人, 0.0%

1人, 1.9%

2人, 3.8%

テレビ

防災行政無線

気象庁、民間気象会社等ホームページ

ラジオ

防災行政メール

SNS

特に入手していない

その他

無回答

三沢市 東北町 七戸町 六ヶ所村 市町村不明
（299人） （224人） （64人） （32人） （106人）

六ヶ所村では「テレビ」より「防災行政無線」が多い。



設問12.今後、洪水対応の避難訓練を実施する場合、参加しようと思いますか
（単一回答）

「参加しようと思う」は、約４２％～５６％。
「参加しようと思わない」は、七戸町では０人。他市町村は約１２％～１４％。

（328人）

54人, 41.8%

49人, 42.2%

15人, 46.2%

8人, 55.6%

11人, 53.3%

21.2%

39人, 11.9%

18人, 14.1%

13人, 12.3%

0人, 0.0%

2人, 13.3%

6人, 11.5%

127人, 38.7%

51人, 39.8%

41人, 38.7%

10人, 37.0%

4人, 26.7%

21人, 40.4%

8人, 2.4%

4人, 3.1%

1人, 0.9%

1人, 3.7%

1人, 6.7%

1人, 1.9%

17人, 5.2%

1人, 0.8%

2人, 1.9%

1人, 3.7%

0人, 0.0%

13人, 25.0%

全体

三沢市

東北町

七戸町

六ヶ所村

不明

参加しようと思う 参加しようとは思わない 分からない その他 無回答

（27人）

（15人）

（52人）

（106人）

（128人）



設問8.洪水氾濫の恐れがある場合、避難場所は決めていますか。（単一回答）

84人, 26.5%

26人, 21.3%

35人, 33.0%

5人, 20.0%

0人, 0.0%

18人, 36.0%

117人, 36.9%

52人, 42.6%

35人, 33.0%

7人, 28.0%

11人, 78.6%

12人, 24.0%

36人, 11.4%

10人, 8.2%

14人, 13.2%

4人, 16.0%

3人, 21.4%

5人, 10.0%

32人

10.1%

11人

9.0%

13人

12.3%

3人

12.0%

0人, 0.0%

5人

10.0%

32人

10.1%

15人

12.3%

5人

4.7%

5人

20.0%

0人, 0.0%

7人

14.0%

10人, 3.2%

6人

4.9%

2人, 1.9%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

2人

4.0%

6人

1.9%

2人, 1.6%

2人, 1.9%

1人

4.0%

0人, 0.0%

1人, 2.0%

全体

三沢市

東北町

七戸町

六ヶ所村

不明

決めていない 避難所に行くことにしている
親戚・知人宅に行くことにしている 自宅の2階以上に避難することにしている
避難することはない その他
無回答

六ヶ所村では「避難することはない」が、０人。
その他の市町は「避難することはない」が２０％～５％。

（317人）

（122人）

（106人）

（28人）

（14人）

（50人）



設問9.設問8で「避難することはない」を選択した方へお聞きします。（複数回答可）
なぜ避難することはないと思いますか。

「被害を受けることはないと思う」が最多で約８５％。

27人

84.4%

4人, 12.5%

4人, 12.5%

2人, 6.3%

2人, 6.3%

2人, 6.3%

4人, 12.5%

4人, 12.5%

被害を受けることはないと思う

自分または家族が要介護者で避難することが困難

避難の際、何を持って行けば良いかわからない

乳幼児連れで避難所生活が困難

避難所生活は快適ではない

避難所が遠い

その他

無回答

全体（32人）



「被害を受けることはないと思う」は、六ヶ所村以外の市町で８０％～１００％。

12人, 80.0%

1人, 6.7%

1人, 6.7%

1人, 6.7%

1人, 6.7%

0人, 0.0%

2人, 13.3%

3人, 20.0%

4人 80.0%

3人 60.0%

2人 40.0%

1人 20.0%

1人 20.0%

2人 40.0%

0人 0.0%

0人 0.0%

5人, 100.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

6人, 85.7%

0人, 0.0%

1人, 14.3%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

2人, 28.6%

1人, 14.3%

被害を受けることはないと思う

自分または家族が要介護者で避難するこ

とが困難

避難の際、何を持って行けば良いかわか

らない

乳幼児連れで避難所生活が困難

避難所生活は快適ではない

避難所が遠い

その他

無回答

三沢市 東北町 七戸町 六ヶ所村 市町村不明

設問9.設問8で「避難することはない」を選択した方へお聞きします。（複数回答可）
なぜ避難することはないと思いますか。

（21人） （13人） （5人） （0人） （10人）



設問10.大雨や洪水に関し、どういうきっかけで避難しようと思いますか。
（複数回答可）

252人

76.8%

159人, 48.5%

159人, 48.5%

96人, 29.3%

81人, 24.7%

17人, 5.2%

12人, 3.7%

自治体からの避難指示の発令

消防団や近隣住民からの呼びかけ

自治体からの防災・行政無線や防災行政メー

ルの情報

テレビ・ラジオ・インターネット等での大雨

に関する情報

テレビ・ラジオ・インターネット等での水位

上昇に関する情報

その他

無回答

全体

避難するきっかけは、他者からの呼びかけ等が多い。

（328人）



設問10.大雨や洪水に関し、どういうきっかけで避難しようと思いますか。
（複数回答可）

94人, 73.4%

62人, 48.4%

53人, 41.4%

38人, 29.7%

35人, 27.3%

8人, 6.3%

5人, 3.9%

85人, 80.2%

56人, 52.8%

58人, 54.7%

31人, 29.2%

27人, 25.5%

1人, 0.9%

2人, 1.9%

20人, 74.1%

13人, 48.1%

18人, 66.7%

5人, 18.5%

4人, 14.8%

1人, 3.7%

2人, 7.4%

14人, 93.3%

6人, 40.0%

10人, 66.7%

5人, 33.3%

6人, 40.0%

1人, 6.7%

0人, 0.0%

39人, 75.0%

22人, 42.3%

20人, 38.5%

17人, 32.7%

9人, 17.3%

6人, 11.5%

3人, 5.8%

自治体からの避難指示の発令

消防団や近隣住民からの呼びかけ

自治体からの防災・行政無線や防災行政

メールの情報

テレビ・ラジオ・インターネット等での

大雨に関する情報

テレビ・ラジオ・インターネット等での

水位上昇に関する情報

その他

無回答

三沢市 東北町 七戸町 六ヶ所村 市町村不明
（295人）（260人） （63人） （42人） （116人）



設問11.洪水被害を受けないために必要なことは何だと思いますか。（複数回答可）

228人

69.5%

189人, 57.6%

156人, 47.6%

95人, 29.0%

50人, 15.2%

33人, 10.1%

23人, 7.0%

14人, 4.3%

自主的な早めの避難

行政やテレビ・ラジオ等による避難の呼びかけ

堤防整備による洪水・氾濫の防止

森林整備による洪水・氾濫の防止

ダム整備による洪水・氾濫の防止

水田に一時的に水をためることによる洪水・氾濫の防止

その他

無回答

全体

洪水被害を受けないために必要なことは「自主的な早めの避難」が最多。

（328人）



設問11.洪水被害を受けないために必要なことは何だと思いますか。（複数回答可）

101人, 78.9%

82人, 64.1%

51人, 39.8%

39人, 30.5%

19人, 14.8%

10人, 7.8%

12人, 9.4%

2人, 1.6%

72人, 67.9%

58人, 54.7%

61人, 57.5%

27人, 25.5%

15人, 14.2%

13人, 12.3%

6人, 5.7%

1人, 0.9%

19人, 70.4%

10人, 37.0%

15人, 55.6%

12人, 44.4%

10人, 37.0%

2人, 7.4%

1人, 3.7%

1人, 3.7%

11人, 73.3%

11人, 73.3%

8人, 53.3%

5人, 33.3%

2人, 13.3%

2人, 13.3%

0人, 0.0%

0人, 0.0%

25人, 48.1%

28人, 53.8%

21人, 40.4%

12人, 23.1%

4人, 7.7%

6人, 11.5%

4人, 7.7%

10人, 19.2%

自主的な早めの避難

行政やテレビ・ラジオ等による避難の呼

びかけ

堤防整備による洪水・氾濫の防止

森林整備による洪水・氾濫の防止

ダム整備による洪水・氾濫の防止

水田に一時的に水をためることによる洪

水・氾濫の防止

その他

無回答

三沢市 東北町 七戸町 六ヶ所村 市町村不明
（316人）（253人） （70人） （39人） （110人）


